

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

深化宣傳 嚴打騙案

莊紫祥 全國政協委員

香港這座繁華都市，近年騙案頻發，據悉每13分鐘就有一宗騙案發生，對市民的財產和心理構成嚴重威脅。為了應對這一嚴峻形勢，我們需要深化宣傳、強化打擊，建立長效機制，共同防範和打擊騙案。

首先，我們要通過多渠道、針對性的宣傳提高市民防騙意識。利用傳統媒體和新興渠道廣泛傳播防騙知識，特別要關注易受騙的老年人、學生和網購愛好者等群體，用通俗易懂的語言和生動案例讓他們了解騙徒手法和應對措施。同時，將防騙教育納入學校課程，通過社區活動讓市民親身體驗騙子的狡猾，提高識別和防範能力。

其次，強化打擊力度，有效阻遏騙案。加強國際合作，共同打擊跨境詐騙案件，追繳被騙資金。利用大數據、人工智能等先進技術對詐騙訊息進行實時監測和分析，及時發現和預警詐騙行為。同時，加強執法力度，對涉嫌詐騙的犯罪嫌疑人依法追責，形成對犯罪分子的強大震懾。對於提供虛假訊息、幫助詐騙的第三方平台也要依法處罰。

最後，建立長效機制，確保防騙工作持續有效。加強警方和社區工作人員的培訓，提高他們應對騙案的專業素養和能力。建立訊息共享機制，加強各部門之間的協作配合，形成合力打擊騙案的機制。鼓勵市民積極舉報騙案線索，為警方提供破案線索和證據。定期對防騙工作進行評估和總結，及時發現問題和不足並加以改進。

總之，面對香港騙案頻發的嚴峻形勢，我們需要從深化宣傳和強化打擊兩個方面入手，建立長效機制，共同防範和打擊騙案。只有這樣，才能保護市民的財產安全 and 心理健康，維護社會的和諧穩定。

先父教我學《葬花辭》

盧民舉

父親生前喜歡閱讀《紅樓夢》詩詞，特別喜歡朗誦《葬花辭》。我還是少年的時候，他便教我《葬花辭》，並要求我能背誦。晚上，做完功課後，我有時會被要求背誦，「花謝花飛飛滿天……」。父親要求嚴格，背誦不能錯漏。如錯漏多，要罰抄全辭。我學習後領悟到林黛玉目睹落紅滿地，遂拾掇殘花葬荒塚，聯想自己命運多舛、淒楚，從而咨嗟慨嘆。

父親善於引導我思考。有一次，他對我說：「你認為《葬花辭》有哪些精妙的句子（金句）？」我答道：「『質本潔來還潔去，不教污淖陷淪溝』此句意境深邃雋永，自己的品格不會被爛泥髒水污染，始終秉持高潔情懷，在人生終極時也是如此。」父親又問：「『風刀霜劍嚴相逼』這句子的意境如何？」我答道：「封建禮教的意識，恰似凜冽的狂風和嚴霜戕害着婦女的心靈，形成束縛婦女的桎梏。」

隨着年歲增加，人生歷練漸深，我體會到《葬花辭》的基調較悲觀。每個人的終極是死亡，這是人生的規律。面對死亡，不應喟然浩嘆，要從容、樂觀，處之泰然，表現出學學大度風範。彌留之際，也要閃爍亮點。

父親教我學《葬花辭》，使我自小便接觸古典文學，特別是對《紅樓夢》產生了濃厚興趣，並四次閱讀《紅樓夢》，經常觀看以《紅樓夢》為題材的粵劇，欣賞以《葬花辭》為題材的粵曲。我深切體會到，曹雪芹是燦爛千古的文學大師，《紅樓夢》是傳世的巨著。希望有興趣的人士不妨多讀《紅樓夢》，也背誦《葬花辭》。



福建中學團隊早前遠赴澳洲參加機械人競技賽。

近年STEAM教育熱潮席捲全球，其中編程機械人更是「必修科」。福建中學（小西灣）「STEAM ROBOT TEAM」6名隊員日前代表香港遠赴澳洲，參與被健力士世界紀錄譽為全世界規模最大的機械人比賽項目「VEX IQ」澳洲地區國際公開賽，與澳洲隊伍合作激戰12局後，成功以第二名身份進入決賽，最後以124分獲得「團隊合作挑戰賽」總冠軍；而在「個人技巧挑戰賽」亦取得亞軍佳績。

福中赴澳「械鬥」 激戰12局奪冠

參加是次「VEX IQ」國際公開賽有澳洲、韓國和香港等多國或地區隊伍，賽制分「團隊合作挑戰賽」和「個人技巧挑戰賽」。其中在合作賽中，機械人競賽全集中在一個矩形場地上進行，電腦會隨機即場抽出兩隊隊伍進行合作，在一分鐘內手動操作機械人，以完成指定任務取得分數；而在個人賽中，隊伍需單獨自行完成任務，前半部分需要用預先編寫好的自動運作程式操作機械人，後半部分透過手動操作機械人，完成餘下任務獲取分數。另一方面，每隊隊伍的組員亦需向大會指定評審隊伍報告和解釋機械人的設計理念，評審隊伍會按隊伍表現和原創性的角度評分和授予特別獎。

負責帶隊參賽的蕭老師形容，在合作賽的每一局，參賽者都需要與陌生隊伍即場合作，互相配合完成任務，「不單單是技術考驗，更是溝通上的挑戰。」有份參賽的學生表示，在預備出賽和訓練期間其實遇到不少困難，如發現機械人表現不穩定，隊員需要投入大量時間和精力進行機械人硬件的試錯與改進，「一定要搞清楚問題根源，否則好易被扣分。」比賽亦讓他們深刻體會到，只要有決心和團隊精神就能克服任何困難。



福建中學團隊與澳洲隊伍合作，成功晉級奪冠。



學生用大量時間調整機械人和試錯。

中學生設計戒煙App抗「煙癮發作」



新界鄉議局元朗區中學設計戒煙App奪冠。

吸煙與健康委員會日前舉行「無煙Teens精英計劃」成果發布暨分享會，其中新界鄉議局元朗區中學製作的戒煙應用程式（App）獲得冠軍，程式以遊戲轉移戒煙人士的注意力，藉此應對「煙癮發作」，又設每日簽到功能，鼓勵戒煙人士持之以恆使用，團隊在程式內亦提供戒煙服務機構資訊，已上架供公眾下載。

來自皇仁養生會中學以「煙害影響寵物」為切入點，把「人寵共融」的訊息貫穿多項活動，獲得亞軍。吸煙與健康委員會教育及宣傳委員會主席張勇邦讚揚學生，懂得從日常生活中取材，以較少觸及的寵物健康為切入點鼓勵戒煙。

